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1.  ÚVOD 

Na základě objednávky od firmy SUDOP BRNO, spol. s r.o. provedla firma 
GEOSTAR, spol. s r.o. inženýrsko - geologický průzkum pro posouzení založení 
technologické budovy a pro posouzení vsakovacích poměrů v ŽST Zámrsk. Umístění 
zájmového území je patrné z obrázku č. 1. 

Obrázek č. 1: Umístění zájmového území 

 

2. METODIKA TERÉNNÍCH A LABORATORNÍCH PRACÍ 

2.1. Vrtné a dokumentační práce 

V rámci IG průzkumu byl realizován 1 jádrový vrt označený V2. Vrt byl ukončen 
v hloubce 4,0 m dle objednávky. Vrt byl realizován vrtnou soupravou HVS na podvozku 
Tatra, vrtmistr P.Friák, vrtání jádrové na sucho 175 mm). Vrt byl situován dle možností co 
nejblíže středu projektovaného objektu.  Vrt byl pro potřebu vsakovací zkoušky vystrojen 
v úseku 0,0 – 3,0 m PVC zárubnicí DN 110, která byla štěrbinově perforována v úseku 1,0 m 
ode dna vrtu. Jako obsypový materiál byl použit praný tříděný štěrk, frakce 4/8. Po 
zdokumentování vrtného jádra a provedení vsakovací zkoušky byl vrt zlikvidován zpětným 
záhozem. 

Při geologické dokumentaci vrtného jádra byly použity normy ČSN 73 6133                            
a ČSN EN ISO 14688: Geotechnický průzkum a zkoušení - Pojmenování a zatřiďování 
zemin: Část 1: Pojmenování a popis a Část 2: Zásady pro zatřídění. Geologická dokumentace 
vrtu tvoří přílohu č.2. Vrt byl zakreslen v situační mapě (příloha č.1).  
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2.2. Odběr vzorků zemin a laboratorní rozbory 

Z vrtu byl odebrán 1 porušený vzorek ke stanovení indexových charakteristik 
zastižených zemin. Podzemní voda se ve vrtu neustálila, vzorek tedy nebyl odebrán. 
Laboratorní rozbory zemin byly provedeny v laboratoři firmy GEOSTAR, spol. s r.o. 
(příloha č.3).  

2.3. Vsakovací zkoušky 

Pro posouzení možnosti zasakování srážkových vod v zájmové lokalitě byla ve 
vystrojeném vrtu provedena vsakovací zkouška metodou s konstantní hladinou pomocí 
permeametru Aardvark od firmy Soilmoisture Equipment Corporation.  

Permeametr Aardvark se používá pro rychlé a přesné měření průtoku vody in-situ. 
Přístroj udržuje konstantní úroveň hladiny vody ve vrtu. Rychlost proudění dodávané vody 
odpovídá rychlosti infiltrace vody dnem a pláštěm plochy zkušební částí vrtu. Zkouška je 
prováděna do doby dosažení stabilního průtoku. Záznam ze zkoušek permeametru Aadvark 
byl pořízen pomocí programu simplyDATA od společnosti Soilmoisture E.C. Celková délka 
zkoušky byla 3 hodiny 35 minut.  

Na základě vsakovací zkoušky byl vypočten koeficient vsaku dle ČSN 75 9010. 
Protokol ze vsakovací zkoušky tvoří přílohu č.4.  

 

2.4. Vyhodnocení průzkumu  

Při vyhodnocování inženýrsko-geologického průzkumu byly použity následující normy: 

• ČSN EN 1997 – 1 Eurokód 7: Navrhování geotechnických konstrukcí:                       
Část 1: Obecná pravidla. 

• ČSN EN ISO 14688: Geotechnický průzkum a zkoušení - Pojmenování                      
a zatřiďování zemin: Část 1: Pojmenování a popis a Část 2: Zásady                 
pro zatřídění.        

• ČSN 73 6133: Návrh a provádění zemního tělesa pozemních komunikací. 

• ČSN 73 1001: Základová půda pod plošnými základy. 

• ČSN 75 9010: Vsakovací zařízení srážkových vod. 

 

3. GEOLOGICKÉ A HYDROGEOLOGICKÉ POMĚRY 
ŠIRŠÍHO OKOLÍ 

Z regionálně geologického hlediska náleží zájmová lokalita k české křídové pánvi. 
Zastoupeny jsou vápnité jílovce, slínovce a vápnité prachovce březenského a teplického 
souvrství.  
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Kvartérní sedimenty tvoří nižší štěrkopísková terasa řeky Loučné. V širším okolí se 
nacházejí pokryvy spraší a sprašových hlín. 

Sledovaná oblast je součástí hydrogeologického rajónu 4270 – Vysokomýtská 
synklinála (Olmer, Hermann, Kadlecová, Prchalová et al. – Hydrogeologická rajonizace ČR, 
2006). Pro naše účely mají význam pouze kvartérní sedimenty.  Štěrkopísčité uloženiny  nižší 
terasy řeky Loučné vytvářejí kolektory s průlinovou propustností. Spraše a sprašové hlíny 
jsou tzv. hydrogeologickým poloizolátorem. Hladina podzemní vody v kvartérních 
štěrkopíscích je v hydraulické spojitosti s povrchovou vodou ve vodním toku. Výška hladiny 
podzemní vody kolísá během roku v závislosti na množství atmosférických srážek a na stavu 
vody v toku.  

4. VÝSLEDKY IG PRŮZKUMU 

IG průzkum zjistil ve vrtu V2 navážku do hloubky 1,0 m. Byla tvořena hlínou písčitou 
(GT 0.1) s případnou příměsí úlomků a škváry. Pod navážkou byly do hloubky 3,7 m 
zastiženy kvartérní sedimenty. Zastoupen byl jíl plastický (GT 1.1), jíl písčitý (GT 1.2), jíl 
štěrkovitý (GT 1.3), písek jílovitý (GT 1.4) a štěrk písčito-jílovitý (GT 1.5). Od hloubky 3,7 
do 4,0 m bylo zastiženo eluvium křídového jílovce charakteru jílu (GT 2). Zeminy měly 
v době průzkumu tuhou až velmi pevnou konzistenci.  

Hladina podzemní vody byla naražena v hloubce 3,8 m pod povrchem terénu. 

4.1. Rozdělení zemin do jednotlivých geotechnických typů 

Na základě petrografického popisu vrtů, laboratorních zkoušek a jimi zjištěných 
geotechnických  výsledků, byly zastižené zeminy zatříděny podle ČSN 73 6133 a ČSN EN 
14688 a následně rozlišeny do 3 geotechnických typů. Popis konzistence je veden dle 
terminologie  podle ČSN EN ISO 14688-2 (viz tab. č. 1). 

Tab. 1:   Popis konzistence podle (ČSN EN ISO 14688-2) 

konzistence stupeň konzistence 

velmi měkká Ic<0,25 

měkká Ic=0,25-0,50 

tuhá  Ic=0,50-0,75 

pevná  Ic=0,75-1,0  

velmi pevná Ic>1,0 

 

GT 0 – navážka: hlína písčitá, saCl, F4 

 

GT 1 - kvartérní sedimenty 

GT 1.1 – jíl s vysokou plasticitou, Cl, F8 

GT 1.2 – jíl písčitý, saCl, F4 

GT 1.3 – jíl štěrkovitý s pískem, sagrCl, F2 
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GT 1.4 – písek jílovitý, clSa, S5 

GT 1.5 – štěrk písčito-jílovitý, saclGr, G5 

 

GT 2 – eluvium křídového jílovce charakteru jílu, Cl, R6/F6 

 

TYP 0 – NAVÁŽKY 

Tento typ zahrnuje hlínu písčitou tuhé konzistence s případnou příměsí úlomků do velikosti 7 
cm nebo škváry. Z tohoto typu nebyl odebrán vzorek. Podle geologického popisu byla zemina 
zařazena do třídy saCl dle ČSN EN ISO 14688-2 a do třídy F4 a do I. třídy těžitelnosti dle 
ČSN 73 6133.  

 

GT 1 - KVARTÉRNÍ SEDIMENTY 

Podtyp 1.1 – zahrnuje jíl s vysokou plasticitou pevné konzistence. Z tohoto podtypu nebyl 
odebrán vzorek. Podle geologického popisu byla zemina zařazena do třídy Cl dle ČSN EN 
ISO 14688-2 a do třídy F8 a do I. třídy těžitelnosti dle ČSN 73 6133.  

Podtyp 1.2 – zahrnuje jíl písčitý tuhé konzistence. Z tohoto podtypu nebyl odebrán vzorek. 
Podle geologického popisu byla zemina zařazena do třídy saCl dle ČSN EN ISO 14688-2 a do 
třídy F4 a do I. třídy těžitelnosti dle ČSN 73 6133. 

Podtyp 1.3 – zahrnuje jíl štěrkovitý s pískem, pevné konzistence, s úlomky a valouny do 
velikosti 3 cm. Z tohoto podtypu nebyl odebrán vzorek. Podle geologického popisu byla 
zemina zařazena do třídy sagrCl dle ČSN EN ISO 14688-2 a do třídy F2 a do I. třídy 
těžitelnosti dle ČSN 73 6133.  

Podtyp 1.4 – písek jílovitý tuhé konzistence. Z tohoto podtypu nebyl odebrán vzorek. Podle 
geologického popisu byla zemina zařazena do třídy clSa dle ČSN EN ISO 14688-2 a do třídy 
S5 a do I. třídy těžitelnosti dle ČSN 73 6133. 

Podtyp 1.5 – zahrnuje štěrk s písčito-jílovitou výplní tuhé konzistence, se středně 
opracovanými valouny do 2 cm. Z tohoto podtypu nebyl odebrán vzorek. Podle geologického 
popisu byla zemina zařazena do třídy saclGr dle ČSN EN ISO 14688-2 a do třídy G5 a do I. 
třídy těžitelnosti dle ČSN 73 6133. 

 

TYP 2 – ELUVIUM KŘÍDOVÉHO JÍLOVCE 

Tento typ zahrnuje eluvium křídového jílovce charakteru jílu velmi pevné konzistence. 
Z tohoto typu nebyl odebrán vzorek. Podle geologického popisu byla zemina zařazena do 
třídy Cl dle ČSN EN ISO 14688-2 a do třídy R6/F6 a do I. třídy těžitelnosti dle ČSN 73 6133.  

 

4.2. Geotechnické parametry zemin  

V následující tabulce č.2 jsou pro jednotlivé typy zemin uvedeny doporučené hodnoty               
pro geotechnické výpočty. Protokoly laboratorních zkoušek jsou uvedeny v příloze č.3. 
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5. VSAKOVACÍ ZKOUŠKY 

Výpočet koeficientu vsaku z naměřených hodnot se provádí podle vzorce                             
(ČSN 75 9010): 

  

kde je 

kv               koeficient vsaku (m/s) 

Qzk           přítok vody do průzkumného objektu během zkoušky (m3/s) 

Azk           zkušební vsakovací plocha během zkoušky (m2) 

Koeficient vsaku charakterizuje vsakovací schopnost horninového prostředí zkoumané 
lokality a nelze jej zaměňovat s koeficientem hydraulické vodivosti. 

Vsakovací zkouška byla realizována v zemině GT 1.5 – štěrku písčito-jílovitém, který 
se vyskytuje v hloubce od 2,0 do 3,1 m. Koeficient vsaku byl stanoven 3,67.10-7 m/s. 

Hodnoty pro výpočet koeficientu vsaku byly získány ze vsakovací zkoušky realizované 
metodou ustáleného proudění pomocí přístroje Aardvark. Uvedená metoda je popsána v rámci 
kapitoly č.2.3. Protokol ze vsakovací zkoušky tvoří přílohu č.4. 
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6. ZÁVĚR 

Tato zpráva obsahuje informace o inženýrsko-geologických a vsakovacích poměrech 
pro výstavbu technologické budovy v ŽST Zámrsk. Cílem IG průzkumu bylo vyšetření 
základových poměrů a geotechnických vlastností základových půd a posouzení vsakovacích 
poměrů v zájmové lokalitě.  

V rámci IG průzkumu byl realizován 1 IG vrt V2 do hloubky 4,0 m. Do hloubky 1,0 m 
byly zastiženy navážky tvořené hlínou písčitou (GT 0) s případnou příměsí úlomků a škváry. 
Pod navážkami se do hloubky 3,7 m vyskytovaly kvartérní sedimenty. Zastoupen byl jíl 
plastický (GT 1.1), jíl písčitý (GT 1.2), jíl štěrkovitý (GT 1.3), písek jílovitý (GT 1.4) a štěrk 
písčito-jílovitý (GT 1.5). Od hloubky 3,7 do 4,0 m bylo zastiženo eluvium křídového jílovce 
charakteru jílu (GT 2). Podrobný popis zemin a doporučené hodnoty pro geotechnické 
výpočty jsou uvedeny v kapitole 4.2. 

Hladina podzemní vody byla naražena v hloubce 3,8 m pod povrchem terénu. 

Inženýrsko-geologické poměry zájmové lokality jsou složité vzhledem k výskytu 
antropogenních navážek. Průzkumný vrt poskytl pouze bodovou informaci, mocnost a složení 
navážek se může měnit v horizontálním i vertikálním směru. Při plošném založení hrozí riziko 
nerovnoměrného sedání objektu. Z tohoto důvodu doporučujeme jeho založení až do 
sedimentů rostlého podloží GT 1.2 zastiženého v hloubce 1,0 m a při realizaci základů 
doporučujeme přítomnost geotechnického dozoru. 

Pro posouzení možnosti vsakování byla provedena vsakovací zkouška v zeminách na 
lokalitě nejpropustnějších, tj. štěrku písčito-jílovitém (GT 1.5), který se vyskytoval ve vrtu V2 
v hloubce od 2,0 do 3,1 m. Na základě vsakovací zkoušky byl v této zemině stanoven 
koeficient vsaku 3,67.10-7 m/s. Pokud je koeficient vsaku menší než 10-6 m/s, jedná se již o 
zeminu pro vsakování nevhodnou, protože je nutné navrhnout kapacitně velmi velký 
akumulační prostor, což už může být z ekonomického hlediska nevýhodné (Markovič,G.: 
Optimálny návrh a dimenzovanie vsakovacích šácht pre zrážkove vody. Ústav budov a 
prostredia, SvF, TU Košice, 2011).  
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2. GEOLOGICKÁ DOKUMENTACE  VRTU 

 

   

 
 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. LABORATORNÍ ROZBORY A ZKOUŠKY ZEMIN 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



























 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. PROTOKOL ZE VSAKOVACÍ ZKOUŠKY 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 






